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令和８年第１回瀬戸内町議会定例会

(令和８年３月３日開会)

質 問 者

（通告順）

１〔８〕柳谷 昌臣 ５〔７〕永井しずの

２〔２〕里山 正樹 ６〔９〕元井 直志

３〔５〕中村 洋康 ７〔６〕泰山 祐一

４〔３〕伊東さおり ８〔１〕栄 克 人

一般質問通告一覧表
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３月５日（木） ９時３０分～

通告１ 質問者：柳谷 昌臣 議員

１．町制施行 70 周年に向けた取り組みについて【町長・教育長】

(1)記念式典等の記念行事（イベント）の予定について伺います。

（2）70 周年に合わせて清水体育館内の町関係者優秀スポーツ選手のパネル

展示の新たな設置について伺います。

２．交通政策について【町長】

（1）交通空白解消緊急支援事業（公共ライドシェア）の実証実験の実績と課題

今後の取り組みについて伺います。

３．古仁屋高校振興対策について【町長・教育長】

（1）今年の受験予定者数（うち町内は何名）について伺います。

（2）地元進学率対策について伺います。

（3）寮への入寮予定人数（新入生）について伺います。

（4）町からの生徒・学校・寮の運営委託等の補助事業の見直し時期について

のお考えを伺います。

４．来年度の施策について【町長】

（1）新年度の大型事業の計画について伺います。

（2）役場内各課各事業における指定管理・業務委託の推進について伺います。

３月５日（木） 午前

通告２ 質問者：里山 正樹 議員

１．国道５８号線網野子集落地域活性化について【町長】

（１）国道 58 号線網野子集落周辺において実施されている仮設トイレ設置による

実証実験について、その目的や評価基準、利用状況を確認するとともに、現地

で進められている伴走型観光農園の取組みや U ターン就農の動き、外部から

の関心を踏まえ、今後の地域活性化にどのように繋げていく考えなのかを問う。

２．役場職員メンタルヘルスケアについて【町長】

（１）役場職員のメンタルヘルスに関する現状認識について伺います。

（２）役場職員が安心して相談できる体制や支援の取組状況、あわせて今後の対

応について伺います。
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３．係長級職員の評価のあり方について【町長】

（１）係長級職員の評価および育成の現状について伺います。

（２）係長級職員のマネジメントや職場での関わり方について、部下職員の感じ取

り方や意見を参考にしながら、育成や振り返りにつなげていく考えがあるのか

伺います。

４．農業振興（肉用牛繁殖農家）について

（１）町内の肉用牛繁殖農家を取り巻く現状と課題を整理し、担い手確保・経営

継続・地域農業の基盤強化につなげるための支援の在り方を問う。

５．特定地域づくり事業協同組合について

（１）人口減少や人手不足が進む中、瀬戸内町における農業・観光・福祉など複

数分野の人材確保策として、特定地域づくり事業協同組合制度の可能性を

どのように捉え、今後どのように周知・検討を進めていくのかを問う。

３月５日（木） １３時３０分～

通告３ 質問者：中村 洋康 議員

１．町の直営事業及び第三セクターについて【町長】

（１）西古見 GATE について

①令和８年度における西古見 GATE に対する町の実質負担総額はいくらとなる見

込みでしょうか。その際、地方債の元利償還費を含めた総額でお示しください。 あ

わせて営業収入の見込額を伺います。

②地域再生計画では、令和９年度を目途にランニングコストを事業収入で賄う方針

とされておりますが、その方針に変更はないのか、具体的な収支見通しとともにお

示しください。

（２）チーム西方による持続可能なまちづくり事業

（農泊推進型施設「あらとんとんの館」）について

①令和８年度における「あらとんとんの館」に対する町の負担について、

①－１委託料等および地方債償還費を含めた支出総額

①－２営業収入の見込額をお示しください。

（３）奄美せとうち地域公社の「きび酢事業」について

①令和７年４月１日より町直営として再スタートした本事業について，令和７年度決

算見込みにおける当期損益はどの程度となる見込みか伺います。
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②令和８年度における町の財政負担について

②－１補助金等を含む支出総額

②－２営業収入の見込額を伺います。

また、直営化による経営改善効果について、具体的な数値目標等があればお示し

ください。

（４）第三セクター「株式会社せとうちフェリー」について

①令和８年度における町の財政負担について伺います

①－１ 新造船建造に係る元利償還費相当の町負担額

①－２ 経常損益に係る補助金額

①－３ その財源内訳（一般財源・特定財源別）をお示しください。

②経営健全化に向けた取り組みについて伺います。

②－１ 経営健全化に向けた組織体制

②－２ 経営健全化方針の具体的内容

②－３ 現在の取り組み状況および数値目標の有無

（５）第三セクター「奄美アイランドドローン株式会社」について

昨年 12 月議会において，「AID（株）は目的を達成した」として，令和 8 年 3 月 31

日をもって会社満了とする旨の町長答弁がありました。年間約 3,300 万円の補助

金支出に対し、営業収入は数万円規模に留まっていた状況を踏まえ、財政的総括が

必要であると考え，質問します。

①設立目的であった「ドローンを活用した各種サービスの提供により、住民生活の安

定および新たな生活スタイルの確立」について、具体的にどのような数値目標を設

定し、どの指標をもって目的達成と判断したのか、明確にお示しください。

②与路島・請島住民の意見をどのように把握し、今回の判断にどのように反映させた

のか伺います。

③事業満了にあたり、契約内容および精算状況を含め、町民への説明責任をどのよ

うに果たすのか、町長の見解を伺います。

３月５日（木） 午後

通告４ 質問者：伊東 さおり 議員

1.前回 12 月の一般質問の進捗状況について【町長】

（１）フェリー自動車航送料の進捗状況について伺います。

（２）前回の一般質問にて町長は「売店は加計呂麻地域島民の生活の為にも残って

欲しい。」とおっしゃいましたが、あれから町として何かしら対策を練られているの
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か伺います。

（３）海の駅レンタルスペースの減免制度について伺います。

（４）前回の一般質問にて担当課長から「資源ゴミの瓶に関してのゴミ袋について

検討します。」とのお答えを頂きましたが、進捗状況を伺います。

２.ライドシェアについて【町長】

（１）昨年 11 月からの月別利用件数を伺います。

（２）昨年 11 月 4 日からスタートしました公共ライドシェアの実証実験は 3 月 31

日で終了します。そこで今後の展望を伺います。

３月６日（金） ９時３０分～

通告５ 質問者：永井しずの 議員

１．奄美大島への血液備蓄所再設置について【町長】

12 月定例会において請願書が採択されましたが、その後の県の対応又は回答など

あったのか伺います。

２．雨の日など室内における観光客の受け入れ対策について【町長】

雨天時に観光客が瀬戸内町で楽しめる施設など対策を考えているか伺います。

３．瀬戸内町放課後児童クラブ等について【町長】

我が町でも共働きの家庭が多く現在の放課後教室や学童の受け入れの待機児童

はいないか伺います。

３月６日（金） 午前

通告６ 質問者：元井 直志 議員

１．令和 8 年度当初予算について質問します【町長】

（1）今予算で特筆するものは何か。

（2）今予算で特に力を入れているものは何か。

（3）地域的にバランスのとれたものとなっているか。

（4）新しい分野があるとすれば、それはどういうものか。

２．以前質問した事案について、その後の対応をお尋ねします【町長】

（1）各集落に防犯カメラを設置する件。

（2）海の駅にピアノを置く件。



6

（3）海の駅の充実について。

３月６日（金） １３時３０分～

通告７ 質問者：泰山 祐一 議員

１．高齢者支援について【町長】

（１） 『ちょこっとボランティア』の令和 5、6、7 年度における小中高生のポイント引換

実績と、世代の垣根を超えた共助を促進する観点から今後の普及拡大対策に

ついてお尋ねします。

２．離島振興について【町長】

（１）休校を迎える請島の池地小中学校の再開に向けた町の基本方針と、再開を目

指す場合、再開を実現するための人的支援として、令和 8 年度以降の「地域お

こし協力隊」の戦略的配置や、集落支援員制度の予算拡充など、体制強化を

図る考えがあるかお尋ねします。

（２）「特定離島ふるさとおこし推進事業」の県費 9 億円はいつから同額なのか。

近年の資材・労務単価の高騰により実質的な事業量は減少している。

予算額の固定期間を確認するとともに、単価上昇率と、それに伴う事業量の目

減りについて、町の認識をお尋ねします。

３．防衛事業について【町長】

（１）1 月開催の瀬戸内町主催「古仁屋港（須手地区）における輸送・補給拠点の

整備に係る住民説明会」の各会（漁協・議会・住民）において、配布資料や説

明内容に差異はあったか。あった場合はその理由と判断主体をお尋ねします。

（２）南西諸島防衛の重要性が増す中、民生安定施設（特に漁業用施設）の助成

率は沖縄県（10 割）と県外（2/3）で格差がある。建設コストが高い離島事情

を踏まえ、行政区分の壁を越えた沖縄並みの補助率適用を国へ強く要望すべ

き時期だと思うが、町の見解をお尋ねします。

４．行革について【町長】

（１）国が自治体に求めている計画総数（義務・努力義務など）に対し、本町の策定

数および未策定数を把握しているか。

特に「努力義務」の未策定により有利な起債や交付金等を逸失しない対策を

講じるために、それらを全庁的に一元管理する仕組み（台帳等）は存在するのか

お尋ねします。

（２）令和 7 年度に DX 推進室が満了になるにあたり、職員の経営感覚と DX の意

欲を醸成するため、赤紙の決裁伺い書に「改善点」や「廃止点」等を確認する

新たなチェック項目を設ける意向があるかお尋ねします。
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５．ドローン事業について【町長】

（１）令和 4 年度から始まったドローン実証実験から奄美アイランドドローン株式会

社の事業満了の令和 7 年度末までの期間において、関連する町の職員の人件

費を含めた、実質的なドローン事業の総事業費の総額はいくらになる見込みか

お尋ねします。

（２）瀬戸内町と日本航空が共同出資の奄美アイランドドローン株式会社が 3 月末

に事業満了を迎えるが、設立以降から未だに検証の基準となる「定款」や決算

資料等が非公開である。同社の代表取締役と取締役は町の特別職と職員が

務めているが、公金事業の責任者として、「目的達成」の客観的な事後評価を

行うためにも、説明責任を果たすために定款等を公開する意思はあるか改めて

お尋ねします。

（３）同社の精算手続きのスケジュールと精算内容をお尋ねします。

３月６日（金） 午後

通告７ 質問者：栄 克人 議員

１．町民避難計画の現状について【町長】

（１）現在の避難計画の概要を伺います。

（２）避難場所、避難経路、情報伝達体制は整っているのか伺います。

（３）避難支援が必要な方への対応はどうか伺います。

（４）フェリー欠航時等の場合、加計呂麻島、請島、与路島の救助・搬送体制は確保されている

か伺います。

（５）各避難所の耐震性および非常電源の整備状況はどうか伺います。

（６）各避難所の運営マニュアルの整備・共有状況はどうか伺います

（７）自主防災組織の活動状況はどうか伺います。

（８）初動対応強化の観点から、ファーストミッションボックス導入について町の見解を伺います。

２．古仁屋高校活性化対策について【町長】

（１）古仁屋高校の存続と魅力向上は本町の将来に直結する重要課題です。

現在講じている具体的な活性化対策と、今後の方向性を伺います。

（２）活性化対策のひとつとして部活動の充実は学校の魅力向上に重要な要素です。地域の外

部コーチを導入することは、魅力向上に加え教職員の部活動指導に係る負担軽減にもつながる

と考えます。町としての認識と、導入の可能性について伺います。

３．瀬戸内町尼崎物産展について【町長】

（１）尼崎物産展の開催目的と、これまでの具体的な成果を伺います。
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（２）来場者数や売上、経費などの実績はどうであったのか伺います。

（３）観光客増加やふるさと納税への波及効果はあったのか伺います。

（４）出展事業者からの評価や課題について伺います。

（５）財政状況を踏まえ、近隣自治体との合同開催を検討しているのか伺います。


